



地址：807高雄市三民區明賢街65號 電話：07-8628000 傳真：07-3433220 電子信箱：logos.tw@gmail.com



■院長／秦明盛

真道神學院異象

聖經 聖潔 聖靈 聖工

學院旨在培育「聖經之豐富學識、聖潔之生命品格、聖靈之權柄能力、聖工之領導才幹」之第一線禾場上的教牧領袖



官 網



F B 專頁

財團法人登記簿第44冊第9頁第2045號
中華郵政高雄郵局第244號登記雜誌交寄
發行 人／秦明盛 113年3月發行
發行 所／財團法人高雄市真道神學院
郵局帳號／(700)0041552-0403358
銀行帳號／(006)0590-898-000399
戶 名／財團法人高雄市真道神學院

受召做 「真相還原」的使命

(馬太福音28:16-19)

如果我們從馬太福音28章往前第8節看婦女們對耶穌復活的瞬間反應是「非常害怕的」；再從第10節看耶穌瞬間對婦女們的回話：「不要害怕！」這兩個「完全相對」的對話內容，似乎不難的告訴我們，復活的背後顯然有一股力量長期在扭曲、反對、否認和阻擋耶穌復活的權柄，而造成婦女們的害怕與恐懼。

是的，照理來講，耶穌的復活對那正在憂傷、痛苦、不安的婦女們應該是帶來極大的安慰感、勝利感和榮耀感才對，因為幾天之前，耶穌的受難的慘況和被定在十字架的醜陋，確實帶給她們生命中極大的羞辱，不敢抬起頭來。但是，為什麼婦女們一但看見復活的耶穌，竟在瞬間中表現的如此極度的害怕呢？

一、因為「復活權柄的真相」被大祭司、法利賽人和長老所扭曲、反對和否定：

也許我們可以借用使徒行傳第4章12-18節的記載，得知宗教領袖之所以反對並禁止使用耶穌復活的權柄，乃基於一個關鍵點，就是門徒原是沒有學問的，卻因耶穌的復活大能，變成有學問的；原是沒有能力的，卻因耶穌的復活能量，變成大有能力的；原是膽怯的，卻因耶穌的復活權柄，變成勇敢的；原是無望的病人和罪人，卻因為復活耶穌的赦罪權柄，變成有希望的新生命。

這種門徒們所經歷的復活大能的生命見證，當然直接撼動了公會成員大祭司和法利賽人的權柄，即公會成員擔心耶穌復活的赦罪和救贖權柄有朝一

院訓：「我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明 神恩惠的福音 」徒廿:24

日會取代聖殿中執行獻祭制度的赦罪權柄，因而大祭司因著私心、利益毫不掩飾的公開扭曲、敵對、否認、阻擋復活力量。

甚至繼續在28章第12-15節中私下會合長老攜帶不少的錢給兵丁，遊說祂虛構、造假耶穌沒有復活，而是門徒趁夜偷走耶穌的身體。難怪門徒們一但看見耶穌的瞬間表現，雖然下跪拜祂了，卻仍然有些門徒心中對祂的疑慮(17節)。

二、所以，耶穌很快的在28章第18節做了「復活權柄的真相還原」的具體示範：

他說：「天上地上的權柄都已經賜給我了」(18節)。這一句話充份顯示，祂自己的權柄乃是高過了地上所有的權柄，即包括摩西律法的權柄、聖殿中大祭司的權柄和獻祭制度所賦予的赦罪權柄都已經在祂的掌權之下。

其實，耶穌曾在第10章28節鄭重宣佈：「那些殺身體卻不能殺靈魂的，不要怕他們；倒要怕的是，不僅殺身體的，也殺靈魂的權柄」。因此，耶穌立刻對婦女們說：這些扭曲、否認復活的宗教領袖是不值得你們和門徒們所害怕的，因為他們的權柄只不過是殺身體的、開除聖殿會員籍的或會堂名份的，但卻永遠不能殺靈魂的。

我們受召來到真道神學院，不就是因為目前仍有些治理教會的牧長或經營管理機構的教會領導者，為了化解他們心中所隱藏的危機與不安，陷入了所謂的假借維護教會秩序、堅守法規的原則，任意斷章取義、扭曲事實、虛構不實的言論、收買人心，造假事件，瞞過良心。更糟的是，繼續站在私心和權力的腐敗，蓄意將現有不同層次的組織單位的人設擴大權力，意圖高過教會的頭耶穌基督的權柄。

就耶穌「呼召門徒」的目的而言(太28:16-17)，顯然要門徒清楚明白這種屬地上的權柄當然避免不了成為耶穌的復活權柄的「真相還原」所挑戰和審判的對像。所以同樣的，今日我們受召，不論是老師或同學都要積極裝備接受「真相還原」的使命。**(待續)**



「腦」神在在： 神學教育的重要



■教務長／江季禎博士

曾經看到一本書，書名叫《疼痛先醫腦》，雖是醫學書，卻讓我從書名聯想到信仰。信了耶穌，為何我們的生活還會有煩惱、苦難、生死病死？遇到這些負面的事，我們心靈都會感到疼痛。從《疼痛先醫腦》這本書給我們的啟迪，原來生活的遭遇所帶來的心靈疼痛，是因為我們太過專注在疼痛，卻忽略了先醫腦。

人腦是很複雜的，我不是醫師，我只想從信仰上簡單來談人腦。我們在生活中所遭遇的疼痛，會經過人腦理解和分析。如果我們的大腦所承載的信仰內容有迷思、有誤區，就會影響大腦對疼痛的信仰評估，給出錯誤的信息或結論，誤導我們。因此，在信仰上，我們需要先醫腦，要醫腦就要讓神成為我們的醫生，接受神給我們的神學教育。

讓我們從撒母耳記下第20章的三對人物：示巴和大衛、妃子和婦女、約押和亞瑪撒的身上，學習神給我們的神學教育，醫治和糾正我們信仰的大腦。這樣，我們才能在面對生活中的煩惱和苦難時，擁有正確和正面的信仰觀，從而得到真正的平安和喜樂。



一、小心腦霧受情緒綁架

以色列人和猶大人本是一家人，卻為了向大衛王討拍而吵架。示巴趁虛而入，挑撥離間，呼籲以色列人不要承認大衛的王權。那為何會這樣？這是因為以色列人腦霧了，對政局一下清醒一下健忘。也因為腦霧，對神的作為一下清醒一下健忘。以色列人因為和猶大人吵架，情緒被示巴綁架，結果忘了大衛對他們的恩惠（參見撒下19:9）。

大衛之子押沙龍謀朝篡位失敗被殺死之後，現在有機會作王的，只有兩個候選人：大衛或示巴！大衛尋求連任，示巴自己出來參選。示巴是誰？他住在吉甲，人稱敗類、流氓。示巴是敗類，怎麼他一喊口號，就有一群以色列人跟從他？這群人認識大衛和示巴，也很清楚大衛是神膏立的王。但就因為吵架而帶著情緒，情緒影響理智，讓示巴有機可趁，以為跟從他就有好處，結果被示巴詐騙。

示巴要以色列人腦霧到底，投選示巴，讓示巴凍蒜（中選），就會有好處。好處會讓人腦霧，以色列人也不例外。得到利益並非不好，問題是示巴可以實現諾言嗎？示巴和掃羅王都是便雅憫人，掃羅做王，他也想做王。示巴沒有領袖特質，但懂得政局，沒錯，時勢可以造英雄，但時勢也會造狗熊。示巴很明顯是狗熊，只會喊口號，有勇無謀。大衛雖然擔心他會佔據重要城鎮，擴大叛亂，但是示巴卻一事無成，結果被殺掉。

相比之下，大衛回到耶路撒冷王宮（撒下20:3），說明他已經重奪王位，重獲王權，也掌握了兵權。從這一點來看，以色列人支持示巴，真的是腦霧。示巴利用以色列人的情緒，成功成為造浪者，他興風作浪來促成

本身的利益。其實，以色列人不是對大衛不滿，而是不喜歡猶大人的作風。但就因此被示巴趁機煽動情緒，越演越烈，造成腦霧，做錯決定，選錯人。

有信仰的人會有情緒嗎？當然有。我們要接受自己是有情緒的基督徒。如果我們習慣被情緒牽著走，就會很容易被情緒綁架，以致被誤導，也造成別人的困擾，甚至因為腦霧而被人有機可趁，淪為被利用的對象。我們身邊可能會有不同的“示巴”出現，這些“示巴”不一定是真人，也可能是撒旦。牠會利用我們身邊的人，以及我們的情緒，不斷造浪，持續炒作，讓我們腦霧一直上演，然後受情緒綁架，做出錯誤判斷和決定，目的是傷害彼此的和氣，也得罪神。

腦霧的以色列人有這樣的表現，我們就不要和他們一樣腦霧。我們要尋求神的心意，要吸收神在這事件中給我們的神學教育，知道神的指示，才不會因為腦霧而霧裡看花，被惡者利用而不自知。

二、用腦袋變通平息問題

大衛恢復王位，回到耶路撒冷王宮，把他兒子押沙龍篡位而佔為己有的十個妃子軟禁起來，供養她們，但不與她們親熱。她們終生住在冷宮。這十個女子處於被動，也很無辜。大衛逃亡時，讓她們留下看守王宮，自己管不到兒子，現在反而要這十個女人背負他兒子所造的禍，讓她們守活寡。她們是強權下的弱勢者，也因為弱勢變為邊緣者。這十個女人不敢吭聲，在權勢打壓下，根本不曉得如何用腦袋變通平息問題，只能被動地被消音，不能為自己說話。

這是古代近東女人的無奈，她們活在父權家庭、男權文化和王權制度之下，很難有出頭天。可是，相對於住在耶路撒冷城的這十個妃子，遠住在亞比拉城的一個女人，卻突破了這傳統框架。這城是出名的智慧之城，但是因示巴強行入城，造成城裡的百姓面對約押軍團的討伐。面對強權，城裡的男人都不敢出聲。當約押的部下要攻城時，城中突然冒出一個智慧女人，她挺身而出，展現勇氣，用腦袋變通，解救全城。她沒有任由示巴、約押和城裡的男人擺佈，反而用智慧話和屬靈話說服約押，也成功說服城裡的所有人，把示巴殺了，平息戰爭，拯救全城。

這女人是不是城裡的領袖，經文沒說，即使她是領袖，也只是眾多領袖中的一位。照理說，代表大家出來說話的應該是男性領袖。如果這位智慧的女人恪守傳

統，面對危機時選擇自我消音，那麼大家的生命都會不保。但這個女人不想這樣，她不畏強權，選擇在該說的時候說，該做的時候做，反而救了全城人。

這裡強調的，不是男人或女人，而是誰能挺身而出。強權之下會讓人噤若寒蟬，沉默不代表能解決問題，十個王妃就是例子。但也不是隨便出聲，製造更多問題。像示巴，一出聲就造成很多問題；反而智慧的女人，她一發聲，卻解決了問題。我們要從神在這事件中所給的神學教育，學習使用我們的腦袋，懂得變通，不該說話時就不說，該說話時就要用智慧和屬靈的話說。但切記，我們說或不說，做或不做，不是為了個人利益，而是顧全整體，因為教會是基督的身體。

三、動歪腦筋後果必自負

接下來，我們來看兩個元帥。亞瑪撒是押沙龍的元帥，約押是大衛的老元帥。各事其主，各有表現。押沙龍謀反失敗被殺，大衛沒有殺掉叛軍元帥亞瑪撒，反而給他三天時間，召集猶大人與示巴爭戰。看起來是要重用他，其實是測試他有沒有對大衛忠誠。亞瑪撒重整軍隊應該不難，可是不知為何拖延。大衛擔心拖延多一天，示巴的勢力更壯大。大衛可能懷疑亞瑪撒是故意拖延，所以要亞比篩代替亞瑪撒去平亂。問題是，亞比篩是約押的部下，大衛這樣做，很明顯是把約押降級了。

約押不笨，他看透大衛的用意。約押心機本來就很重，詭計多端，他想要繼續當元帥，但要上位就要對王有貢獻。要怎樣做呢？他就開始動歪腦筋。於是他穿著戰衣，腰間佩劍，刻意接近亞瑪撒，然後故意讓劍掉落在地上。亞瑪撒當過元帥，竟然毫無防備，被笑裡藏刀的約押，假裝拉住他親嘴，然後一劍穿腸。就這麼輕易地把亞瑪撒殺掉。那～安捏？因為約押假好心，強調說：「我們都是一家人，大家都是好兄弟。」如果看撒下17:25就可知道他們是表兄弟，有極其微妙的關係。結果亞瑪撒被約押的假好心、假動作，輕易帶球上籃，根本無力蓋火鍋。

聖經很真實，也很現實，記載好人，也記錄壞人。壞人有很多種，約押就是其中一種。這提醒我們，對朋友要有防人之心，「不疑有他」是大忌，但也不要「疑神疑鬼」。對於那些對我們好的人，不管是不是基督徒，我們都要分辨對方是真心對待，還是假動作、假好心。但最重要的是，我們自己不要動歪腦筋傷害人。

聖經和我們的生活中都有好人和壞人，但我們不要忘記，好人和壞人的背後有一位公義的神。約押動歪腦筋，殺死亞瑪撒，也越權，取代亞比篩，自作主張領軍追擊示巴，結果把示巴逼成甕中之鱉，然後身首異處。約押立大功，開心回去見大衛。約押果然押對了，撒下20:23告訴我們，約押就作了以色列全軍的元帥。

事情就這樣結束嗎？約押有沒有不良動機？有沒有動歪腦筋？有！那為什麼歪樓可以變成高樓？因為公義的神還沒有出手。從大衛的臨終遺言（王上2:5-6），以及所羅門的點評（王上2:31-33），可見約押殺死亞瑪撒的行動並不討神和大衛的喜悅。公義的神一出手，就算約押抓住祭壇的角求神給他一條生路，也都難逃一死。這應驗了一句話：動歪腦筋後果必自負！

如果我們動了歪腦筋，想要傷害人，或者是我们被動歪腦筋的人傷害，不要忘記背後有一位公義的神，祂會管教腦筋歪樓的人，也會為被歪樓壓傷的人伸冤。所以還是從神在這件事中給的神學教育，把我們的歪腦筋歸正吧，免得付出慘痛的代價，得不償失，因小失大。

結語

腦霧、腦袋、腦筋，都和我們的腦有關。腦就是頭殼，「頭殼壞了」就會造成我們選錯、說錯、做錯，腦也不聽神的使喚。我們要避免信仰腦殘，信耶穌信得糊裡糊塗，隨心所欲，胡搞亂搞，不順從神的指示。

我們要學習神給的神學教育，從中汲取神學教育，然後做神學。要做到這一點，在本身處境中虛心接受神學院的神學教育是很重要的。只有這樣，我們才可以從神給的神學教育中，去學習聽從神的話，把我們的腦和神連結，腦在神在，才能讓我們在信仰上「腦」「神」在在，老神在在，不再出現腦霧，能夠善用腦袋，也不會動歪腦筋。遇見負面事情時，因為腦與神連結，就不再垂頭喪氣，反而被神抬起我們的頭，剛強、幫助、引導、醫治我們。



神學教育 對職場人的重要性



引言

當前，華人神學教育的主要目的是訓練和裝備一群被神呼召的子民，讓他們在經過若干年的神學訓練後，能夠成為全職的牧者，如牧師和傳道師。然而，為職場人提供神學教育並不是傳統神學教育的主要責任。

近年來，由於職場人對神學教育的需求增加，許多神學院開始開設夜間課程和網絡課程，讓職場人在下班後也能接受神學裝備。這樣的安排確實是一件美事，讓更多人有機會在忙碌的工作之餘，仍能追求神學知識和靈命成長。

一、談談何謂職場人？

從神學的角度來看，全職的聖職人員（包括牧者及神學教育工作者）和職場人員是兩個不同的範疇。我們有時會草率地將聖職人員視為「聖」，而將在土農工商上班的弟兄姐妹們視為「俗」。然而，凡為神國福音效力的忠心好管家，均蒙神所悅納，歸耶和華為聖。

從福音廣傳的角度來看，職場人員每天因工作可以接觸許多未曾接觸或相信福音的朋友，包括他們的老闆、上司、客戶、同事、朋友等。而在學校服務的也可以接觸許多學生、家長等。職場人員事實上才是站在第一線的福音戰士！

職場人員在基督徒人口中的比例高達90%。這群弟兄姐妹要在職場打拼競爭，下班後回家要照顧家庭，同時又要參與教會的事奉，身心靈都非常疲憊。然而，為了見證主，活出主耶穌的生命，他們依然選擇為主擺上。在這過程中，他們非常需要神學教育的訓練和裝備，以便更有效地在職場、家庭等禾場上為主做美好的見證。可惜的是，他們常常被神學教育忽略。

■特邀：國際恩典神學院院長／
黃錦壽牧師

二、如何看待職場和職場神學？

我們來看看名牧和神學家是如何看待職場和職場人在職場的事奉：

1. 葛培理(Billy Graham)牧師認為：「在廿一世紀中，神最大的作為將會是在職場中彰顯。」

2. 改革宗神學家史普羅(R. C. Sproul)說：「每個基督徒都是宣教士」。他指出，基督徒主日在教會受造就，週間就可在職場發光，職場是宣教的重鎮，要把握以下四原則：聖俗不二分/全民皆祭司、職業是高尚的呼召 (calling)、福音高於文化、建立無牆的教會。

3. Peter Wagner、Ed Silvoso和Charles Van Engen等主張：「職場是最後的宣教戰場，也是21世紀最主要的宣教工廠。」

4. 保羅·史蒂文斯(Paul Steven)強調，國度是神的統治權影響在每個生活領域上，教會是藉著分散各地的神國子民來發揮影響力。他說自己曾建議教會牧者，禮拜天晚上應該把教會的招牌拿下來，禮拜一早上放一個新的招牌說：「教會禮拜-不在這裏！」這不是開玩笑的！教會是廣布在商業領域、政治領域、家庭、診所、學校中的，換句話說，教會是聚集跟分散的行動。

5. 美國標竿教會華理克(Rick Warren)牧師如此寫道：「一些基督徒用世俗二分法看待工作的意義，把職場和事奉劃清界限。工作是神給人的一個祝福，而身處職場的基督徒更是現今世代新興的傳道人。其實基督徒完全可以在職場中發揮屬靈的影響力，做個帶職事奉者。」

基於以上觀點，基督徒在職場中的角色顯得尤為重要。目前的理解是，全職奉獻自己到神學院裝備的基督徒可能只佔了基督徒人口的3%，而其餘在職場中工作的基督徒可能達到97%。這一大群體的職場基督徒，也需要專為他們量身訂做的職場神學造就與裝備，幫助他們透過聖經真理，將信仰與職場工作整合，活出神所賜予他們的人生意義和使命。這對於從事神學教育工作者來說，是一個值得深思和開拓的廣大禾場。

三、聖經中的職場人物範證

從聖經的角度看，職場人的角色確實很重要，下文列舉幾個人物範例：

1. 舊約的約瑟成為埃及的宰相

在埃及，約瑟經歷了許多困難，包括被誣陷入獄。然而，他的解夢能力幫助了他，當法老做了無法解釋的夢時，約瑟被召來解夢，並因此被任命為埃及的宰相。他的解夢能力使埃及能在幾年大豐收期間，為之後的七年大饑荒之前做好準備。在他的領導下，埃及成功地度過了七年的大饑荒。

2. 先知但以理在外邦作大臣

但以理在巴比倫和後來的瑪代波斯帝國中擔任重要職位，前後有六十年之久。他以堅定的信仰和智慧，解釋了尼布甲尼撒王的夢，並在獅子坑中奇蹟般地存活下來。但以理書記載了他的異象和預言，強調神在歷史中的掌權。但以理的一生充滿了神蹟和異象，他的故事激勵了無數後來的信徒。

3. 新約中使徒保羅，使用職場技能幫助事工

使徒保羅在他的事工中確實展示了如何利用職場技能來幫助傳福音和建立教會。他的職業是製作帳篷，這不僅讓他能夠自給自足，還能避免成為教會的負擔。這種自力更生的精神也讓他能夠更自由地傳道，而不受經濟壓力的影響。

保羅在《使徒行傳》中提到，他在以弗所的三年事奉中，凡事謙卑、眼中流淚，並且忍耐堅毅地面對猶太人的逼迫。他還強調教會領袖應該如何謹慎地牧養教會，並提醒他們要提防異端。

保羅的榜樣告訴我們，無論在什麼樣的職場環境中，都可以通過自己的專業技能和工作態度來見證信仰，並且幫助他人。

4. 主耶穌在事奉前也藉著做木匠，得著裝備

主耶穌在開始祂的事奉之前，曾經從事木匠的工作。

作。這段時間祂跟隨祂的父親約瑟學習這門手藝。這段經歷不僅讓耶穌熟悉了日常生活中的勞動，也可能幫助祂在後來的事奉中更好地理解和接觸普通百姓。這樣的背景也讓祂在教導中能夠使用許多與建造和木工相關的比喻，使祂的教導更加生動和貼近人心。



四、職場人應終身學習聖經

筆者多年來關心職場事工，擁有多重職涯角色，既是牧師，也是國立大學的助理教授，教導大學生約22年，更在臺灣公司擔任顧問約20年。這些經歷讓筆者深深體會到，職場確實是一個傳福音和見證基督的好場所。

然而，許多基督徒同事常感嘆自己在聖經和神學裝備上不足，想要到神學院修課，但時間上不允許。為了響應這些職場基督徒的需求，筆者創立了國際恩典職場神學院。過去十多年來，透過不同神學院老師和牧師的協助，我們在大陸溫州、馬來西亞各大城市開設了線上職場神學課程和事工，吸引了來自馬來西亞、臺灣、新加坡、香港及中國等國家的基督徒職場人參加，包括老師、企業界老闆和直銷業人士。筆者更有幸與香港十八所監獄事工的負責人合作，讓多達700位囚友在獄中按照課程學習。

觀察到這群弟兄姐妹熱愛學習聖經，並希望將信仰生活化和職場信仰化，筆者認為神學教育對職場基督徒非常重要且必要。職場人應重視神學教育，即使在忙碌工作中也應騰出時間接受神學裝備，實現終身學習聖經的目標。

結語

既然神學教育與職場弟兄姐妹的信仰和生活息息相關，神學教育者就應該重視職場神學教育，齊心協力裝備職場人。神學院提供的課程固然重要，但弟兄姐妹們也應該積極參與，熱衷學習。透過聖經真理，將信仰與職場工作結合，終身學習基督，活出基督信仰的使命，讓職場人生更有意義和價值！

給自己在實況中受裝備的機會

基督徒受裝備的重要性無庸置疑，但現今的情況卻顯示，教會中真正重視並實行這一點的並不多，甚至成了少數特定人士的專利。要普及和實踐裝備基督徒確實不易。根據牧會現場的觀察，最大的阻礙是「繁忙」，導致許多人「失去動力」，無法投入裝備的過程。此外，牧者往往沒有完善的行政系統支持，彷彿需要成為全方位超人，抽出時間進行裝備變得極其困難。信徒們（包括長執）也常因家庭生計的壓力，從熱情轉向現實考量。這些現象似乎沒有解決之道或重燃熱情的理由，雖然我們深知裝備的重要性，但現實卻讓我們無奈。

然而，筆者並非要探討如何克服繁忙，而是希望弟兄姊妹們能超越繁忙和各自的難處，找到重新受裝備的契機。因為即便克服了忙碌，若沒有火熱的心，裝備也難以落實。讓我們重溫那份熱情，讓忙碌和困難不再成為不受裝備的藉口。

接下來，我們會問：如何給自己重溫裝備的熱情？筆者將借助保羅教牧書信的內容，試圖解答這個問題，激起各位受裝備的心。在保羅的書信中，不同於福音書的是，保羅每卷書都是在不同的處境下撰寫的。例如，加拉太書是寫給律法主義的猶太人（以律法排擠外邦人），羅馬書則圍繞外邦人和猶太人的衝突關係。其他書信中，保羅解釋並捍衛自己的身份，並對抗靈智派（將物質和靈界二元對立）的偏薄認識。

上述問題其實反映了保羅書信中所面對的實際挑戰。然而，最能直接表達裝備重要性的經文，莫過於保羅對徒弟提摩太的提醒，記載於提摩太前書4章6-16節。從這段經文中，我們可以感受到保羅對這位年輕傳道人的高要求。這些要求與當時的實況息息相關，特別是針對靈智派對物質世界的偏薄教導。筆者引用這段經文的目的，不是要探討異端教導的內容或如何防備異端，而是說明提摩太在實際情況中遇到的挑戰。這讓保羅強調受裝備的重要性。

在牧會的場域中，我們常常專注於宣教的量（強調人數的事工），甚至全身心投入其中，讓自己變得非常忙碌。筆者並非認為專注於宣教中的量不重要，但我們也需要察覺牧會的實況，特別是為了適應世代潮流而稀釋福音的教導，例如成功神學和成功神學2.0的恩典福音。對於這些稀釋福音的敏感和察覺，也許源自護教學的精神。但對筆者來說，這正是教會教導者需要受裝備的重要理由和動力。受裝備不是為了成為護教份子，而是藉由實際情況中的挑戰激起受裝備的心。其目的是擁有對話的能力，能夠在信仰衝突中賦予神學與相關議題新的詮釋意義。我們需要裝備好自己，才能在面對衝突時創造對話的空間，而不是輕易陷入僵化或政治正確的漩渦中。

當我們願意受裝備，透過專業教師的引導或沈浸在優質的學習環境中，我們就有機會成為優秀的教導者。正如提摩太前書4章6節中，保羅要提摩太好好「提醒」弟兄姊妹。這裡的「提醒」（*hypothemi*）是一個涵義深遠的詞，它不是從上而下的命令，而是勸導、忠告、指示和建議。教導者需要帶著溫柔、謙虛和忠厚的心。

當我們擁有這種提醒的內涵進行對話時，就不應該陷入獨斷、挑釁或批鬥，更不要以獨裁和狂傲的態度進行對話。好的教導者在對話中，應該像是在提醒人們他們已經知道的事，或是建議他們從內心發現什麼是重要的，透過對話產生提升和新的視野。好的對話除了擁有深厚的提醒內涵外，還需要不斷受教和學習，因為有能力對話的人是不斷學習的人。這就是保羅在提摩太前書4章7-8節中要求提摩太的，在學習中訓練自己，知道如何棄絕什麼和追求什麼，才能面對實際中的難題，並在教導中產生有力的對話。

根據教牧書信中保羅要求提摩太帶著深厚的提醒和不斷受教的這件事，背後是因為實況中遇到了偏薄的神學思想帶來的衝突。也說明我們在牧會除了關心各個教勢的問題以外，實況中面對帶來思想的衝擊是不可避免的事。同時也帶來了我們在實況中受裝備的機會。因為受裝備與受教不是要成為護教師。而是擁有豐厚的提醒內涵進入到有深度且意義的對話裡。筆者認為這就是一種重溫熱情給自己裝備的絕佳機會！



■校友暨神碩生／
Samai Ispalakan
撒麥·伊斯巴拉淦牧師

神學教育的重要性



■校友暨神碩生／邱玉妏傳道

過去我所信奉的傳統宗教信仰，為我的生命帶來的只是無止盡的惆悵與黑暗。信主至今已有14年，3年前上帝呼召我進入神學院接受更完備的神學教育。課堂上，老師們不斷叮囑我們，看經文不能只看表象，要與經文互動，找出根本問題，才能有整全的理解、邏輯論述與適切的詮釋，並應用於生活中。這段學習過程讓我更加篤定，我所信的這位以馬內利（上帝與我同在）的上帝，樂於在我每一日的生活中，與我保持互動，並關注和引導我生命中的大小事。

不久前，友人告知我臉書帳號被盜了。雖然無奈，但我立即啟動戰鬥模式，初步分析判斷虛實，再確認是否有必要另設帳號或更改密碼，以確保資訊安全。感謝主，後來只是虛驚一場。試探者只是冒用我的名義，誘導我的好友加他好友，並沒有真正盜取我的帳號。若是以前，我肯定會為此焦躁不安，但經過這幾年神學教育的洗禮與模塑，如今在面對生活中的各種挑戰時，我能以更從容的態度分析、釐清事實，找出正確的應對方式。

神學教育不是傳道人的專利。它的重要目的是培育出能在生活處境中看見時代徵兆（事件）、具備信仰反思能力的基督徒，並從中查驗上帝的心意，回應上帝的作為。帳號被盜看似單一事件，但背後卻反映了眾多社會問題，人類為此付出的代價也很大。活在人手一機的時代，人與人之間的真實互動減少，試探者（撒旦、惡人）便利用虛擬世界創造出許多“假我”來取代“真我”（人頭帳戶），以欺騙、誘導、作弄或冒犯他人，快速獲取生活趣味（或“惡趣味”）、財富、利益和成就感。這讓我們看見，整個世界正在沉淪。一旦人類丟失了聖潔、仁愛、良善的心，道德意識便會低落，國家和政治將會腐敗，人民的經濟、生活品質和幸福感也會隨之下降，這將是一場浩劫。

保羅說：不要效法這世代，要藉著理性的更新而改變，使你們可以分辨什麼是上帝的旨意——那美善、可喜悅、完美的旨意。（羅12：2）我想，末後的日子裡，詐騙只會以更高明、更華麗、更不著痕跡的方式，悄然無息地進入人的日常生活。試探者（撒旦、惡人）的任務，就是誘使人離棄真理與真神，毀掉人生命的神聖價值與存在性，瓦解人與人之間的信任，破壞群體愛的關係，製造國與國之間的利益衝突與對立。如今，我們面對的是多元文化處境下的衝擊與AI虛擬世界帶來的種種挑戰。傳福音不僅需要聖靈的扶持，也需要了解時代的趨勢，並在其中查驗上帝的心意，提出有效的策略，才能更好地與世界、人、宗教進行對話和互動。目的是讓各國各邦在這片廣大土地上，和平共享上帝賜下的豐盛資源，而不是競爭、廝殺和掠奪。

因此，神學教育亦是學神教育（效法上帝），不該被排除在教會大門之外。屬靈經歷更新了信仰生命（感性），神學教育則建構了邏輯思考能力（理性）；基督信仰是理性兼具感性的。神學教育是為教會的需要而存在的，它引導人找到真理，惟真理能與邪惡抗衡；真理也引導我們去建立、認識、恢復上帝與己、己與人、己與萬物之間和好的關係。活在科技發達時代的我們，要更有智慧地使用AI來成為宣揚上帝國的工具。

2024學年度第一學期課程表

時間	禮拜一	禮拜二	禮拜三	禮拜四	禮拜五
08:10 ~09:00			牧養&實習見證(全體)	專文與寫作 (PC新生必選)1 江季禎 助理教授	大掃除 (全體)
09:10 ~11:00	基督教會 生態史研究 (HS必)3 蔡瑞斯 講師	兩性輔導 與牧養 (PC選)2 9:30~11:10 翁真聯 助理教授	公共使命 (PC選)2 李孝忠 副教授	新約 解經講道 (BI必)3 秦明盛 教授	牧會議題研究 (PC選)2 歐陽卓剛牧師 蔡宗勳牧師 鄭博仁牧師 陳見岳牧師
11:10 ~12:00		敬虔禱告學 或 畢業講道(全體) 11:20~12:30		舊約導論 (BI必)3 江季禎 助理教授	週間崇拜 (全體)
	A教室	A教室	B教室	A教室	B教室
01:40 ~04:30	多元處境神學 (ST必)3 賴朝財 助理教授	聖禮典的神學 (PC選)2 02:40~04:30 賴朝財 助理教授	會談技巧 與輔導 02:40~04:30 (PC必)3 翁真聯 助理教授	演講與修辭 01:40~03:30 (PC選)2 劉清虔 副教授	督導與管理 (PC必)3 吳文德 助理教授
04:40 ~05:30	詩班 (PC新生必選) 04:40~6:20 傅碧梅 老師			信仰與倫理 (PC選)2 劉清虔 副教授	宣教與處境 (PC必)3 李孝忠 副教授
夜間課程 06:30 ~08:20				約書亞記： 「書」贏在神 (BI選)2 江季禎 助理教授	

2024年 真道神學院 新生錄取名單

I宣教學博士 4名

杜○霞 簡○瑩 蔡○斯
陳○明

I教牧博士 6名

斐○田○恩 溫○義
陶○榮 阮○忠 潘○益

I神學碩士 9名

撒○高○蘭 邱○效
楊○瑜 布○培 張○橋
雪○心 洪○淵 高○西

I道學碩士 13名

陳○勒 郭○良 閻○梅
高○瑜 邱○茜 謝○彬
謝○馨 顏○玲 莫○梅
涂○鈞 葛○修 李○
陳○安

I聖經碩士 1名

葉○宣

I教牧碩士 2名

杜○雄 潘○娥

I宣教學碩士 7名

楊○蘭 王○喬 楊○蘿
王○蓉 李○瑩 蔡○臻
邱○珠

I神學士 11名

李○虢 潘○馨 蕭○玲
羅○雄 李○浦 蔡○詒
蕭○ 李○ 趙○琴(緬甸)
林○泰 田○文

學院活動剪影



新學期開學禮拜大合照



新學期開學禮拜



新學期開學禮拜



開學培靈 - 柳子駿牧師



開學培靈 - 敬拜



開學培靈 - 信息



「五餅二魚」神學講座大合照



「五餅二魚」神學講座 - 黃伯和博士



「五餅二魚」神學講座 - 黃伯和博士



第 18 屆畢業典禮



第 18 屆畢業典禮 畢業生大合照



第 18 屆畢業典禮 畢業生



第 18 屆畢業典禮 畢業生致詞



潮州密集課 - 吳孟翰副教授



校本部密集課 - 翁真聯博士

敬愛的牧者、同工平安！

願恩惠、平安從上帝我們的父神並主耶穌基督歸於您，使您凡事亨通富足！

本院授主託負辦學旨在培育具有聖經之豐富知識、聖潔之生命品格、聖靈之權柄能力、聖工之領導才幹的第一線禾場上的基督精兵。致力於肩負復活的主升天之前所囑咐門徒：「你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」（馬太福音廿八章19-20節）的大使命。

本院不僅擁有「學術與福音」、「牧養與宣教」文武兼備的教授團來任教，同時也取得了亞洲神學協會(ATA)的承認，讓上帝的工人不論來自國內外以及任何族群所推薦的學生都可以享有健康和整全的神學裝備。

為了讓未來全職事奉的同學或來自小型及成長中的教會牧者在職進修，能夠在三年內專心一意、無後顧之憂地裝備，本院提出三年（2024年8月～2027年7月）的獎助學金計劃，共計390萬元，如下：道學碩士班15名×8萬=120萬、神學碩士班9名×10萬=90萬、博士班15名×12萬=180萬。

懇請同工、弟兄姊妹們共襄盛舉，完成上帝的託付與使命，期待獲得您的代禱與奉獻支持！

敬頌 以馬內利、主恩滿溢！

財團法人高雄市真道神學院

院長 秦明盛 博士敬上

2024/09/10

2025年神學主日 邀請回應單

(請傳真07-3433220或寄回本院)

教會名稱：_____ 聯絡人：_____ 電話：(____)_____

地 址：_____

E-Mail：_____ (便於寄送講員講題及經文等相關資料)

一、預計安排真道神學主日之日期：2025 年 月 日 (52週中任何一週均可安排)

二、禮拜時間：第一堂 (時間：_____) 第二堂 (時間：_____)

三、指定分享方式： 主日證道+真道簡介(約30-40分鐘) 提供5-10分鐘之真道簡介報告

四、希望邀請講員：_____ 由學院指派

五、指定分享主題或經文：_____ 由講員自行決定

六、教會可提供之設備：(可複選) 電腦及單槍投影機 無 其它_____

七、可否提供真道專屬奉獻袋：可 (____份) 不方便

神學主日聯絡請洽 祕書 姚姐妹 07-8628000

Email: logos.tw@gmail.com 地址：高雄市三民區明賢街65號

真道神學院 2024學年9-12月密集課



線上報名

10/28—30

真道校本部 博士/碩士班
上午9:00-12:00,下午1:40-5:00
高雄市三民區明賢街65號

教會節期的釋經講道

講師：秦明盛教授（真道神學院院長、東南亞神學院神學博士）
※ 博士4學分(12,000元)、碩士3學分(6,000元)、旁聽2,000元



12/16—18

潮州教室 博士/碩士班
上午9:00-12:00,下午1:40-5:00
屏東縣潮州鎮彭城路317號

物質成癮與輔導

講師：翁真聯博士（台灣教牧心理研究院哲學博士、悅光賦能工作室主持人）
※ 博士4學分(12,000元)、碩士2學分(4,000元)、旁聽2,500元



12/23—25

真道校本部 碩士/學士班
上午9:00-12:00,下午1:40-5:00
高雄市三民區明賢街65號

親職教育-成為賦能的父母

※ 碩士2學分(4,000元)、學士2學分(3,400元)、旁聽2,000元

即日起接受報名~報名電話: 07-8628000 或 掃描上方QRcode線上報名

真道神學院2024/6月～2024/8月徵信錄

2024/06

秦明盛	20,000	張頌哲	2,000
Kerjekerj	4,000	珂寮基督教會	2,000
久曲堂基督教會	1,000	許添慶	1,000
中華聖召會	1,000	許惠珍	500
尤佩珊	1,000	陳天進	2,000
王純杰	1,000	陳建銘	1,000
主知名	73,382	陳昀權	5,000
台灣基督長老教會愛農		陳復生	1,000
教會	2,000	陳逸蓁	500
同工月定奉	21,000	陳慧敏	1,000
竹坑循理會	10,000	陳鄭彥	240,000
何英香	2,000	陸振國	1,000
何榮進,莊玉瑕	5,000	游盛英	2,000
吳文德	24,000	黃世廷	6,000
吳宜鮮	51,200	黃玉琳	1,000
吳彩鈞	500	黃清宏	2,000
吳瑞婷	1,000	董妍瑜	3,000
李孟宗,簡嘉嫻	3,000	蒙恩教會	5,000
李寬仁	304,000	蒙恩教會主知名	5,400
李環號	500	劉以諾	2,000
李鴻忠	4,000	劉清順	2,000
李寶貴	100,000	潘明雄	2,000
沈松柏	1,000	潘美惠	2,000
谷梅香	2,000	蔡侑臻	900
忠義循理會	5,000	鄭之恩	500
林再宸生	5,000	鄭博仁	2,000
林建一	2,000	鄭耀宗	1,000
林基得	20,000	盧可明	500
林嘉龍	1,000	盧玉強	10,000
社團法人新望全人關懷		穆桂華	2,000
協會	1,000	賴大衛	10,000
邱永發	1,000	賴金蓮	5,000
邱玉效	2,000	賴朝財	1,000
邱李真守	120,000	駱進國	1,000
邱淑茜	1,000	謝佐中	1,000
屏東行道會	2,000	鍾平洋	3,000
洪玉月	1,000	鍾俊榮	30,000
洪秀玉	1,000	簡禎瑩	4,000
活水泉基督教會	3,000	譚策方	1,200
胡金生	1,000		
秦若萱	2,000	2024/07	
秦高玉江	6,000	秦明盛	20,000
袁瑞娜	4,000	二苓福音教會	5,000
高金蘭	2,000	二苓福音教會主知名	
高雄基督教會	5,000	力社基督教會	9,000
崙山教會	3,000	中華聖召會	1,000
張婉兒	500	尤佩珊	1,000

2024/07

秦若萱	2,000	秦明盛	20,000
秦高玉江	6,000	二苓福音教會	5,000
袁瑞娜	4,000	二苓福音教會主知名	
高金蘭	2,000	力社基督教會	9,000
高雄基督教會	5,000	中華聖召會	1,000
崙山教會	3,000	尤佩珊	1,000

2024/08

2024/06~2024/08

財務收支表

單位：新台幣(元)

上期結緝 -287,325

6月收入 1,494,260

6月支入 1,451,689

6月結餘 42,571

7月收入 343,954

7月支出 790,827

7月結緝 -446,873

8月收入 521,671

8月支出 360,201

8月結餘 161,470

本期結緝 -242,832



專款
奉獻

購買「財團法人高雄市真道神學院辦事處」經費需500萬元

目前尚不足2,397,947元

敬邀牧長兄姊齊心同行參與上帝國的使命，奉獻金錢成就榮耀又美善的事。